

# 上海高职学校专科招生结构规模优化调整总体方案

## (2024-2026 年)

学校名称: 上海工商职业技术学院

填报日期: 2024-01-11



上海市教育委员会 制表

## 一、工作基础

### 1. 办学定位

建设成立足嘉定和青浦，面向上海，辐射长三角的上海市示范性特色民办高职院校。

### 2. 专科专业设置与师资、办学条件等情况

学校现有嘉定、青浦两个校区，占地总面积 330 余亩；现有中高贯通专业 19 个，高本贯通专业 1 个，高职专业 26 个，其中国家骨干建设专业 4 个，市级高水平专业群 1 个，高水平专业 1 个，一流专业 2 个，产教融合型专业 1 个。教职工 468 人，专任教师 377 人，专任教师中硕士占比 61.5%，博士占比 1%，其中高级职称专任教师占比 21.75%，中级职称占比 46%，双师素质专任教师占比 60.21%。拥有上海市级教学团队 5 个、上海市级教师教学创新团队 4 个、上海市级课程思政示范团队 2 个，上海市级高职院校工科类技术创新平台及团队 1 个；上海市高等职业教育名师工作室 1 个、上海市高等职业教育技能大师工作室 2 个。拥有“汽车技术”、“数控铣”等 6 个第 47 届世界技能大赛上海市集训基地、2023 年全国行业技能竞赛上海市集训单位、第二届全国技能大赛（国赛精选项目）上海市集训基地、嘉定区十八届职业技能大赛赛前集训基地。

### 3. 过去 2 年专科招生基本情况

2022 年招生计划 3350 人，录取 2892 人，报到 2438 人，理工类在校生人数占比 51.9%，文商类在校生人数占比 48.1%。

2023 年招生计划 3350 人，录取 3347 人，理工类在校生人数占比 54.5%，文商类在校生人数占比 45.5%。

## 二、工作目标

按照市教委强化人才精准供给动态调整高等学校招生结构规模实施方案要求，学校成立了专业发展规划工作领导小组，全面领导学校专业发展规划与建设工作，主动对接产业发展，制定专业发展战略和规划、优化专业布局，做好面向三大先导产业领域、急需紧缺领域和社会需求强的领域的招生结构规模动态调整，扩大对应的招生规模，压缩文化艺术类、财经商贸类、教育与体育类、旅游类等控制领域的专业点布控和招生指标，加强专业内涵建设，进一步提高教育教学质量，使人才供给与产业需求更加匹配。

到 2024 年，增加人工智能领域的智能制造装备技术专业，理工类学生占比提高 4.02%，占比从 2023 年的 54.54% 提高到 2024 年的 58.56%；同时，撤销控制规模结构的专业大类与专业招生数量较少的珠宝首饰技术与管理、汽车检测与维修技术、广告艺术设计等 3 个专业点。

到 2026 年，拟增加生物医药、生命健康、电子信息领域相关专业，理工类学生占比提高 11.13%，占比从 2023 年的 54.54% 提高到 2026 年的 65.67%；同时，撤销控制规模结构的商务英语专业点，使我校的专业布局更加优化、更加符合上海市强化人才精准供给动态调整招生结构规模实施要求和方向。

### 三、重点举措

1. 坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，全面贯彻党的教育方针，紧紧围绕学校“十四五”发展规划，进一步加强学校专业发展与建设工作，学校专业发展规划工作领导小组，全面领导学校专业发展与建设工作，负责专业顶层设计、制定专业发展战略和规划、优化专业布局、动态调整招生结构与规模、资源配置和体制建设等重要决策。
2. 主动对接产业发展，聚焦上海市重点调控的专业引导清单，做好面向先导产业领域、急需紧缺领域和社会需求强的领域的招生结构规模动态调整，到2026年拟增加生物医药、生命健康、电子信息领域相关专业（如：中药学、中医康复技术、针灸推拿、虚拟现实技术应用、大数据技术等专业），三年内完成撤销珠宝首饰技术与管理、汽车检测与维修技术、广告艺术设计、商务英语等专业点，使人才供给与产业需求更加匹配，全面提升服务现代产业转型升级的能力。进一步加强高水平专业群建设、特色专业建设。
3. 学校采取内培外引措施，多渠道引进具有行业背景的高层次人才，深化与行业企业合作，先后制订《上海工商职业技术学院高技能人才评聘教师系列专业技术职称试行办法》、《高技能人才评聘教师系列专业技术职称试行办法》、《高级人才津贴实施办法》、《上海工商职业技术学院院级教学建设与教学科研项目管理办法（试行）》等文件，支持鼓励广大教师，积极参加科技创新和技术服务、教学研究和教学改革、专业建设、课程建设和教学成果评审，为保障人才培养质量奠定了扎实的基础。
4. 科学调配教学资源，加强教科研项目、科研平台、教育教学成果的指导、培育，提升教科研的层次和水平，不断提升业务知识、教育教学的水平和管理服务能力。
5. 深化产教融合，依托上海嘉定工业区管理委员会、外冈镇政府和上海市软件行业协会，我校和上海嘉捷通电路科技股份有限公司牵头成立的上海嘉定区产教联合体，围绕嘉定重点发展“汽车智能化技术”、“先进制造技术”、“芯片与信息技术”及“高端医疗器械”专业集群，搭建符合区域经济发展需要、彰显专业特色、融合社会资源的创新平台，不断拓宽联合体在推动区域产业经济发展、培育适应企业发展需求的高技能人才的社会服务能力。
6. 充分社会化职业技能等级认定项目社会培训资质的东风，结合专业特点，进一步加强职业（工种）技能评价组织、培训、指导工作，将职业（工种）技能评价与专业建设紧密融合，切实提高人才培养的灵活性、适应性、针对性。

7. 以世赛基地建设为标杆，加强校内基地建设和学生实习实训管理，弘扬工匠精神，实境育人。